

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议强调 **全面推进美丽中国建设** 健全自然垄断环节监管体制机制

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京11月7日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平11月7日下午主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议,审议通过了《关于全面推进美丽中国建设的意见》、《关于进一步完善国有资本经营预算制度的意见》、《关于健全自然垄断环节监管体制机制的实施意见》、《关于加强专家参与公共决策行为监督管理的指导意见》、《关于加强生态环境分区管控的指导意见》。

习近平在主持会议时强调,建设美丽中国是全面建设 社会主义现代化国家的重要目标,要锚定2035年美丽中 国目标基本实现,持续深入推进污染防治攻坚,加快发展 方式绿色转型,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,守 牢安全底线,健全保障体系,推动实现生态环境根本好 转。国有资本经营预算是国家预算体系的重要组成部分, 要完善国有资本经营预算制度,扩大实施范围,强化功能 作用,健全收支管理,提升资金效能。要健全自然垄断环 节监管体制机制,强化制度设计,完善监管体系,提升监管 能力,增强国有经济对自然垄断环节控制力,更好满足构 建现代化基础设施体系的需要,更好保障国家安全。要 立足更好服务和支撑公共决策,加强专家参与公共决策 行为监督管理,完善体制机制,规范流程标准,强化全过 程管理,营造人尽其才、富有活力、风清气正的专家参与 公共决策环境。生态环境分区管控在生态环境源头预防 体系中具有基础性作用,要加强顶层设计、完善制度体系,

以保障生态功能和改善环境质量为目标,推动实现生态环境分区域差异化精准管控。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出,党的十八大以来,我国生态文明建设从理论 到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,要根据经济社 会高质量发展的新需求、人民群众对生态环境改善的新期 待,加大对突出生态环境问题集中解决力度,着力抓好生态 文明制度建设,发挥好先行探索示范带动作用,开展全民行 动,推动局部和全局相协调、治标和治本相贯通、当前和长远 相结合。要加强组织领导,结合地方实际分类施策、分区治 理,精细化建设,通过一项项具体行动推动美丽中国目标一 步步变为现实。

会议强调,预算工作体现党和国家意志,要坚持和加强党的领导,发挥集中力量办大事的体制优势,聚焦推进国有经济布局优化和结构调整,推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,向前瞻性战略性新兴产业集中,更好服务构建新发展格局、推动高质量发展。要始终坚持"过紧日子"的思想,加强财政资源科学统筹和合理分配,合理确定预算收支规模,统筹保障和改善民生,杜绝奢靡浪费等现象。要坚持预算法定,强化预算约束,推动预算绩效管理,发挥人大监督作用。

会议指出,电力、油气、铁路等行业的网络环节具有自

然垄断属性,是我国国有经济布局的重点领域。要健全监管制度体系,加强监管能力建设,重点加强对自然垄断环节落实国家重大战略和规划任务、履行国家安全责任、履行社会责任、经营范围和经营行为等方面的监管,推动处于自然垄断环节的企业聚焦主责主业,增加国有资本在网络型基础设施上投入,提升骨干网络安全可靠性。要对自然垄断环节开展垄断性业务和竞争性业务的范围进行监管,防止利用垄断优势向上下游竞争性环节延伸。

会议强调,专家是推进改革发展的重要智力资源,要加强对专家队伍的政治引领,完善专家参与公共决策的政策保障和激励措施,充分调动专家积极性和主动性。要建立健全从专家遴选到考核监督的全过程、全链条管理制度体系,分领域、分类别完善专家参与公共决策的制度规范,明确专家参与公共决策的职责定位、权利义务和相应责任等,激励这些专家积极为党和政府科学决策建言献策。

会议指出,加强生态环境分区管控,要落实主体功能 区战略,衔接国土空间规划和用途管制,聚焦区域性、流域 性突出生态环境问题,完善生态环境分区管控方案,建立 从问题识别到解决方案的分区分类管控策略。要落实地 方各级党委和政府主体责任,利用生态环境分区管控成 果,服务国家和地方重大发展战略实施,科学指导各类开 发保护建设活动。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家 机关有关部门负责同志列席会议。

从"互联网之光"成果洞见未来



11月7日,2023年世界互联网大会"互联网之光"博览会在浙江乌镇开幕。本次博览会以"线下实景+线上云展"相结合,线下设置发展理念区,人工智能、数字新基建、数字技术、未来智造、数字乡村、网络安全等主题展区,以及境外展区、双创展区、未来生活数字体验区等特色展区。图为观众在境外展区参观。

新华社记者 黄宗治/摄

汽油、柴油价格下调

据新华社电(严赋憬 姜子琳) 国家发展改革委7日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年11月7日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低140元、135元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石 化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好 成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行 国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价下降。国家发展 改革委价格监测中心预计,短期来看,国际油价可能区 间波动运行。

10月我国外贸月度、累计增速双双转正

据新华社电(记者 邹多为 韩佳诺)海关总署7日发布数据显示,2023年前10个月我国货物贸易进出口总值34.32万亿元,累计增速由前三季度同比微降0.2%转为增长0.03%;其中,10月当月,进出口3.54万亿元,月度增速由6月起连续4个月同比下降转为增长0.9%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,当前,我国外贸领域的积极因素累积增多,带动10月当月进出口同比增长。根据中国海关贸易景气统计调查,对未来进口、出口表示乐观的企业占比提升,我国外贸向好发展态势进一步显现。

具体来看,前10个月,我国外贸出口19.55万亿元,同比增长0.4%,其中机电产品出口比重近6成;而随着需求提振,同期我国外贸进口14.77万亿元,降幅收窄至0.5%。受主要能矿产品进口量继续增加以及部分农产品、消费品进口增速明显拉动,10月份进口同比增长6.4%,增速比9月份加快7.3个百分点。

作为进出口贸易的主要方式,前10个月,我国一般贸易进出口增长、比重提升:进出口22.26万亿元,同比增长1.8%,占我国外贸总值的64.9%,比去年同期提升1.1个百分点。

在贸易主体方面,民营企业进出口明显好于整体。前10个月,我国有进出口实绩的民营企业52.6万家,同比增加8.7%;进出口18.24万亿元,增长6.2%,占我国进出口比重提升至53.1%,继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

在国际市场方面,我国自欧盟、美国等传统市场进口增长。前10个月,我国对欧盟、美国和日本进出口分别下降1.6%、下降7.6%和下降6.5%。其中,自欧盟和美国进口分别增长5.1%和0.2%。

与此同时,我国贸易市场多元化趋势日益明显。前10个月,我国对共建"一带一路"国家合计进出口15.96万亿元,同比增长3.2%,占我国外贸规模的比重为46.5%。其中,对第一大贸易伙伴东盟进出口增长0.9%,对中东欧国家进出口增长2.7%,对中亚五国进出口增长34.8%。